

英语

提升审题和解题能力 查漏补缺是关键

如何在有限的时间内,提升英语的复习效率?不同的题型,有哪些不同的应对策略?近日,针对相关问题,记者采访了潍坊实验中学英语老师郭怀秀。



郭怀秀,2010年毕业于山东财经大学,目前担任271教育集团潍坊实验中学初三英语备课组长,先后荣获潍坊市公益微课三等奖、潍坊市“三说”教学设计二等奖、潍坊市初中生英语才艺展评优指导奖、峡山区课堂教学二等奖等。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 何赛



英语三轮复习的侧重点分别是什么?

第一阶段复习:重点以课本为纲领,按照教材顺序,对各单元的知识进行梳理,并通过配套练习,培养自己的综合运用能力。

本着“依纲靠本”和“温故知新”的原则,要一步一步一个脚印、扎扎实实搞好基础知识的复习。首先,在本轮复习中,要天天坚持按计划复习课文知识,勤记考纲上的单词、词组、句型和要点,对于固定词组和习惯用语,要达到能背诵、默写的程度;其次,这个阶段要多做配套练习题,多反思自己的错误,准备一个“典题本”,认真记录错题、错因、正确答案及相关知识,每天拿出来巩固复习;最后,要勤翻课堂笔记,用自己的语言记下对所学知识的理解和体会,复习起来会事半功倍。

第二阶段复习:要侧重专题练习,从零散的语法知识过渡到系统归纳和掌握上,建立一个完整的知识网络;要突出重点、牢固掌握,选取题目时,应选有代表性的题目,加以巩固。总之,要遵循“精讲多练”的原则,做到讲、练、评结合。

第三阶段复习:重点是全面提升应对考试的能力。主要是针对中考要求,侧重提升审题和解题的能力,并在老师指导下进行综合练习和模拟测试。通过知识与能力双重考查,提高应试技巧,进而提高考试答题能力。



不同的题型有哪些应对策略?

●完形填空

完形填空是令很多考生头痛的题型,可以从以下几个方面入手——词汇、阅读、语法和解题技巧。

词汇是完形填空的基础。在学习过程中,考生不要将词汇的学习和阅读分离开来,从一定意义上讲,完形填空是为阅读理解服务的,其主旨是考查考生阅读理解能力。另外,考生应在每个复习阶段,侧重不同的阅读力度。随着复习的深入,逐渐加大阅读量,尤其是快速阅读理解能力,甚至是跳过一些空格浏览文章、掌握大意的能力。同时,不要忽略语法。值得注意的是,当前英语考试中的完形填空试题,并不是直接地去考查语法知识。但是,解答试题的前提是读懂文章,而读懂文章就必须懂得语法。所以,在复习的过程中,考生也不要忽视对语法的学习。

实战小技巧:一般的完形填空做题步骤第一步,看到文章后,先快速浏览全文,把握中心,明了作者意向、态度;第二步,结合文章空格精读,对于难于动笔的空格先跳过,通读;第三步,串读全文,对个别较难的句子

进行语言结构上的分析,结合对文章的理解,逻辑推理出选项;第四步,通读全文,检查全文。

●阅读理解

阅读能力的提高主要在于培养良好的阅读习惯及大量实践,达到熟能生巧。考生在阅读短文时,应遵循由整体到细节的原则,按照“全文、段落、句子、词语”的步骤阅读,答完题后一定要趁热打铁,及时复查,来审视、推敲答案,以确保选项正确。在平时练习时,遇到生词也不要忙着查字典,而应该结合上下文进行合理推测。

对于训练中超纲的生词,可以将单词分为新闻、人物、环境、物品介绍、建筑说明、运动等几类,用一个本子记下各类文段中常出现的超纲生词并进行记忆;对于文段中的长句、难句,考生需将它们从句子中提出来先翻译,再理解整句的意思。在阅读文段方面,可以买一本初中阅读的小册子,用手遮住中文翻译,进行口头快速翻译,以提高阅读理解能力。

●书面表达

基本功要用在平时,多写英语日记是提高英语书面表达能力的一种有效方法。英语日记是对一天某一件事的记录,可以写自己一天的真实思想,对周围的各种人和事怎么想的,有时还可以把阅读英语报刊、书籍的体会及收获写下来,哪怕是摘录名人名言或者所读报刊的精华,也会获益匪浅。

考生在平时训练时,要由易到难,循序渐进,要准确使用语法和词汇,使用一定句型、词汇,做到结构连贯、表达清晰。同时,要特别注意书写工整、卷面整洁。



调整心态,从容应考

调整好考试心态,才能从容应对考试,取得理想的成绩。考试前不要把自己的目标定得太高,目标太高,担心不能达标,容易引起心理恐慌反而不能发挥出自己应有的水平。“适度焦虑”是考前的正常心态。从心理学的角度讲,人处在“适度焦虑”的情形之中是更有利于最佳水平发挥的。一味地想克服焦虑,会增添“为焦虑而焦虑”“为紧张而紧张”的新烦恼。此外,也不要过于依赖最后的冲刺复习。随着中考的临近,学生需要给自己身心一个休整喘息的机会,以确保有充沛的精神面对中考。在中考前让自己处于自然状态,把学过的知识按照一定的顺序在头脑中慢慢地过一遍“电影”,对于心态的调整和前后知识的联系很有好处。

老师有话说

“酸甜苦辣都有营养,成功失败都是收获”。希望考生们心无旁骛、专心致志地去拼搏,取得满意成绩,实现青春梦想。